

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 27 de Enero de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 308

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro postal ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## PEDRO SANCHEZ.

Esta nueva obra, original del eminente novelista montañés D. JOSE MARIA PEREDA, se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, al precio de 18 reales ejemplar.

## LIQUIDACION DEFINITIVA SOLO POR 15 DIAS.

Se realizan todas las existencias de la casa que fué de los Sres. Lopez Campos y Castilla: hay géneros muy propios para regalos de agüinaldos.

San Francisco, número 7. jd

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Crisóstomo obispo.

Nació San Juan Crisóstomo en Antioquía, de padres nobles y ricos; eran gentiles cuando nació Crisóstomo, al cual criaron con mucho cuidado, y le dieron un excelente maestro. Era en aquel tiempo obispo de Antioquía Malecio, varón santo, el cual ganó á Crisóstomo para Cristo. Hízose cristiano y por medio de él sus padres. Dióse á las letras divinas, y salió muy excelente teólogo; y desengañado de la vanidad del mundo, propuso dejarle y recogerse á servir á Dios y tomó el hábito de monje en un monasterio, donde se vivía con grande aspereza. Aquí empezó desde luego á darse más á la penitencia, oracion y vigiliat; y deseando más perfeccion, se retiró más adentro de aquella soledad, donde vivió dos años en una cueva sin conversar con persona humana ejercitándose en la leccion de la Sagrada Escritura y oracion, y domando su cuerpo con graves penitencias. Al tiempo que el obispo le consagraba de sacerdote, se vió sobre la cabeza de Crisóstomo una paloma más blanca que la nieve: luego comenzó á predicar con tan divina elocuencia, que los oyentes no sólo le llamaban boca de oro, sino boca de Dios, y boca de Cristo. Fué obispo de Contantinopla, la cual Iglesia rigió santamente. Le desterraron á Phytionto, y á los tres meses de camino le dió una fuerte calentura en Eumane, por lo que le enteraron en la Iglesia de San Basilio, quien le anunció su tránsito, que tuvo lugar á los 14 de Setiembre, año del Señor de 407.

Santo de mañana.—San Julian, obispo.

San Julian nació en la ciudad de Búrgos, de muy honrados y piadosos padres. Luego que salió del vientre de su madre, alzó su bracito tierno, y echó la bendición á todos los que allí estaban; y el día de su bautismo se oyó una musica suavísima de ángeles que cantaban en el aire, y decían: hoy ha nacido un niño, que en gracia no tiene par, y estando bautizándose vieron sobre la pila un niño grande y hermoso con una mitra en la cabeza, y un báculo en la mano que decia Julian ha de ser su nombre. Llegó este Santo niño á ser hombre de muchas letras y virtudes, y excelente predicador, y por ellas despues de haber sido arcediano de la santa iglesia de Toledo, fué electo obispo de Cuenca, la cual dignidad desempeñó con gran celo, santidad y prudencia, mostrándose humilde y afable con los buenos, y severo y áspero con los malos y soberbios. Visitaba cada año su obispado, y repartía muchas limosnas entre los pobres, cuidando mucho del pasto espiritual de sus ovejas. Fué varón de purísima intencion, á quien el demonio hizo cruel guerra, pero siempre le venció con la gracia del Señor. En una ocasion se le apareció Cristo en traje de pobre: y en su última agonía fué visitado de la virgen santísima y los ángeles le dieron música. Al punto que espiraba, vieron los circustantes que salía de su boca un ramo de palma hermoso, el cual subió hasta entrar en los cielos los cuales vieron abiertos, y oyeron cantares de ángeles. Fué su glorioso tránsito á los 28 de Enero de 1208.

## CULTOS.

En el Cristo y Consolacion, el piadoso ejercicio de adoracion continúa al Santísimo Sacramento.

En la Compañía, á las nueve, misa parroquial, con plática.—A las tres, instruccion catequística á los niños.

En Santa Lucía á las diez y media, la congregacion de la Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino.

A las cinco de la tarde tendrá lugar la funcion mensual de la confraternidad de Madres Cristianas é Hijas Devotas de la Virgen, con exposicion y sermon, que predicará el señor beneficiado D. Félix García Amor.

En Consolacion, á las diez, la congrega-

cion de San Luis.—Por la tarde, á las cinco, funcion religiosa.

En la Catedral, á las nueve y media, misa mayor.

En San Francisco, á las nueve, misa parroquial.—A las diez, la congregacion de San Estanislao.—A las dos de la tarde, el rosario de los terceros.

En el Cristo, á las tres y media, congregacion de las Hijas de María.

En las Oblatas y Adoratrices exposicion de S. D. M., á las cinco y media de la tarde.

La corte de María es hoy á Nuestra Señora de los Dolores, en la Compañía, y mañana á la del Carmen, en la misma iglesia.

## HISTORIA NIHILISTA.

(Traducido de la PINK REVIEW).

(Conclusion.)

Pasaba esto en el mes de Marzo; la noche no estaba muy fria, y Pablo habia ido á pié. Al entrar en la calle se detuvo un momento para preguntarse si no soñaba. ¿Era cierto que habia hablado con un general, que le habia propuesto un asesinato, y que estaba en peligro de ser deportado á Siberia por negarse á ejecutar un delito?

Pablo empezó á pensar que era víctima de una broma.

Recorrió la calle con la mirada, y vió un drosky vacío que se acercaba al trote de sus tres caballos sonando los cascabeles.

El cochero se balanceaba en su asiento cantando con voz avinada.

—¡Eh! Ysvostchik,—dijo Pablo haciéndole parar; y señalándole el edificio de que acababa de salir, le preguntó:

—¿Quién vive en esa casa?

—En esa casa, amable señor, vive el general conde de Brekoff: el cielo le guarde,—respondió el cochero con respeto.

—¿Cómo! Brekoff, ¿el jefe de la segunda division de infantería?

—El mismo, señor; y ¿á dónde quiere usted que lo lleve?

—Al palacio Waldine,—dijo Pablo entrando en el coche,—y vé de prisa.

No tardó Pablo diez minutos en llegar á casa de su protectora. Era tarde, pero vió la luz en el salón; entregó su tarjeta al *dvornik*, y pidió una audiencia á la princesa. El portero comunicó la peticion á otro criado, la respuesta no se hizo esperar, y el capitán Walitzine entró.

Subió la escalera lleno de emocion; lo que tenia que decir, á nadie en el mundo se lo hubiera dicho más que á la princesa. Le hicieron entrar en una sala de juego brillan-

temente iluminada, pero desierta. La princesa se presentó al momento. Estaba magníficamente vestida; sus brazos, su cuello y sus cabellos llenos de piedras preciosas. Miró á Pablo con cierto aire de curiosidad y dulzura, que le animaron á hablar sin reserva.

Lloró como un niño, y contó con voz suplicante todo lo que le habia sucedido.

—Y bien,—dijo la princesa con bastante frialdad, jugando con el abanico;—¿qué ha decidido V.?

—¿Puede V. preguntármelo, señora? Pero dígame V. qué debo hacer; vengo á pedir á usted consejo.

—Si es así,—dijo la princesa levantando lentamente los ojos, que tenia fijos en su abanico, hasta encontrar los de Pablo, como si deseara fascinarle;—si quiere V. saber mi opinion, le aconsejo... que cumpla sus juramentos.

—¿Cómo! ¿mi juramento á los nihilistas?

—Sí; los soldados deben cumplir sus juramentos hasta el fin,—dijo la princesa retirándose y dirigiendo al jóven una mirada que queria decir: «Sea V. hombre; no retroceda V.»

—¡Dios mio! ¿V. tambien es nihilista?—exclamó Pablo aturdido.

Y salió de la sala como presa de un vértigo. Le parecia que la tierra vacilaba debajo de sus piés, y que un velo rojo se extendia sobre sus ojos, cubriendo de nubes de sangre todos los objetos que miraba.

Al saber que la princesa Waldine era nihilista, Pablo supuso que el viaje á Ekaterisnoslaw tenia un objeto revolucionario; sin duda el de conferenciar con los jefes de las lógias de provincia, y que al protegerle le habia designado desde el principio como instrumento que debia servir á los conspiradores.

Todo esto lo adivinaba vagamente el desgraciado oficial, porque su razon se turbaba.

Su gratitud hacia la princesa se habia desvanecido, y le irritaba el pensar que ella y el general Brekoff hubiesen proyectado hacerle correr todos los peligros de una empresa criminal, cuyos provechos, de producir alguno, se reservaban.

El horrible dilema en que se hallaba envuelto le hizo reflexionar. Antes que nada debia pensar en librarse del peligro que le amenazaba; pero, al pensar en su propia vida, pensó tambien en el peligro que corria el Czar. Afigióle el pensar que aquel hombre que mandaba á millones de súbditos vivia entre traidores.

¿Qué hacer? se preguntaba Pablo. Al recorrer las calles desiertas, más de una vez se detuvo para formular esa pregunta. Quería avisar al Czar, pero ¿cómo hacerlo? Despues de lo que habia ocurrido Pablo no podia tener confianza en ninguno de los servidores del Czar, ni aun en el jefe supe-

— 95 —

estaba acostumbrado un capuchino. Andando por las calles le era tan fácil encontrarse con un príncipe que le besase el cordon, como con un tropel de muchacho que, aparentando reñir entre ellos, le salpicasen la barba con lodo. La palabra «fraile» era en aquellos tiempos palabra de honor y de menosprecio, y los capuchinos quizá más que otra orden religiosa, eran el objeto de dos sentimientos contrarios, experimentando por consiguiente los dos opuestos destinos; porque no poseyendo bienes algunos, llevando un traje extraordinariamente distinto del comun, y haciendo profesion más visible de humillaciones, se exponian más de cerca á la veneracion ó al vilipendio, segun el diferente humor y el distinto modo de pensar de los sujetos con quienes se rozaban.

Apenas salió fray Galdino, cuando Inés exclamó:

—¡Tantas nueces, y en este año!  
—Perdone usted, madre mia,—respondió el jóven;—si hubiéramos dado una limosna como los demás, ¿quién sabe cuánto tiempo hubiera te-

— 94 —

—¿No quieren ustedes otra cosa? Antes de una hora tendrá el recado el padre Cristóbal.

—Nos hará usted mucho favor.

—Descuiden ustedes.

Y al decir esto salió de la puerta algo mas contento que cuando entró por ella.

Al ver que una pobre aldeanilla mandaba á llamar con tanta confianza al padre Cristóbal, y que fray Galdino admitia el encargo sin admiracion ni dificultad, nadie se figure por eso que aquel padre Cristóbal era un fraile de misa y olla. Por el contrario, era hombre de gran autoridad entre los suyos, y en toda la comarca; pero era tal la condicion de los capuchinos entonces, que nada para ellos era demasiado bajo, ni demasiado elevado. Servir á la clase ínfima del pueblo, y ser servidos por los poderosos; entrar en los palacios y en chozas con humildad y franqueza; ser á veces en una misma casa objeto de burla, y un personaje sin el cual nada se decidía; pedir limosna en todas partes, y darla á todos los que le pedian en el convento; todas estas eran cosas á que

— 91 —

invierno, pasando por el campo de uno de nuestros bienhechores, tambien hombre muy bueno, le vió el padre Macario, que estaba con cuatro jornaleros alrededor de un gran nogal, trabajando con azadones para echarle la raíz al sol.—¿Qué estais haciendo con ese pobre árbol?—preguntó el religioso. Padre, contestó el dueño, hace años que no da nueces, y así voy á hacer leña.—Dejadle, dejadle, dijo el padre Macario, pues este año dará más nueces que hojas.—El hombre, que conocia al que le hacia aquel vaticinio, mandó á los jornaleros que volviesen á cubrir las raíces con tierra, y llamando al Padre, que continuaba su camino, le dijo:—«Padre Mariano, la mitad de la cosecha será para el convento.» Como se divulgó la voz de la prediccion, todo el mundo iba á ver el nogal. Con efecto, en la primavera floreció, pero, ¿cómo! y luego nueces sin consuelo. Nuestro bienhechor no tuvo el gusto de varearlas, porque pasó antes de la cosecha á recibir el premio de su caridad. Pero el milagro fué mucho mayor, como va usted á oír. Dejó

rior de policía. Cuando personajes como el general Brekoff y la princesa Waldine eran nihilistas, ¿de quien fiarse?

Sólo podía poner su confianza en los miembros de la familia del Czar, en los grandes duques y grandes duquesas, cuya vida estaba, como la del Czar, expuesta á los ataques de asesinos, envenenadores é incendiarios.

—Avisaré al gran duque Alejo, —pensó de pronto Pablo. —Es coronel honorario de mi regimiento, y esto me autoriza á verle. Voy á confesarle todo, é implorare su perdón.

Echó andar en dirección al palacio de Mármol, sin reparar que dos hombres le seguían. No le habían perdido de vista desde su salida del palacio Waldine. Cuando entró en el palacio de Mármol, uno de ellos sacó un silbato y silbó tres veces. Inmediatamente los cincuenta hombres que estaban de guardia tomaron las armas, y sus oficiales les dieron orden de armar bayoneta. Los dos hombres que seguían á Waldine dijeron algunas palabras en voz baja á los oficiales.

Ygnorando lo que pasaba en la calle, Pablo había preguntado á los criados si se podía ver al gran duque Alejo. Le contestaron que acababa de retirarse. Pidió entonces papel para escribir una carta que debía ser entregada inmediatamente al Gran Duque. Al ver el uniforme y la cruz que llevaba Pablo, le hicieron entrar en un salón de espera, y le dieron papel y pluma. Apenas había trazado algunas líneas, cuando la puerta se abrió, y un peloton de soldados, sable en mano, con un oficial á la cabeza, entró en la sala.

—¿Qué significa eso?—dijo Pablo levantándose y echando mano al sable.

—¡Sujetadle!—dijo un hombre con las insignias de comisario de policía.—Pablo Walitzine, le prendo á V. como conspirador: ha venido V. con intención de matar al gran duque Alejo.

—¿Quién ha dicho esa infame mentira?—dijo Pablo.

Pero antes que pudiera añadir palabra alguna, le sujetaron y echaron en el suelo, le ataron los brazos y las piernas con cuerdas, y los empleados de la policía, que eran dos, empezaron á registrarle.

—Aquí hay un revolver, un puñal y un paquete de cartas,—dijo uno de los agentes. —El puñal y las cartas las has traído tú, —exclamó Pablo sofocándole la rabia.

—Eso ya se verá,—dijo el oficial;—y ahora llevad ese hombre á la cárcel y guardadle bien.

Cuatro soldados levantaron á Pablo por los brazos y las piernas, y se lo llevaron como un fardo: empezó á gritar pidiendo auxilio al Gran Duque, y un oficial le tapó la boca con un pañuelo. Toda esperanza había concluido.

Al día siguiente corrió un rumor de que un oficial de coraceros de la Guardia había atentado á la vida del gran duque Alejo. Los periódicos nada dijeron, pero todo el mundo conocía el nombre del culpable, y se añadía que en su poder se habían hallado documentos que le comprometían. Dos ó tres días después se aseguraba que Pablo Walitzine iba á ser juzgado, y que presidiría el Consejo de guerra el general Brekoff.

Todo era cierto. Multitud de documentos habían sido hallados en la habitación de Pablo. Es inútil decir que no tenía el menor conocimiento de ellos; y que hasta ignoraba la existencia de tales papeles. Se hallaba en la cárcel, encerrado en un calabozo oscuro, frío y solo le daban pan y agua.

Estaba incomunicado, y si preguntaba al carcelero cuando le juzgarían, no recibía respuesta alguna.

Diez días pasaron de ese modo. Al fin una

tarde le sacaron del calabozo y le hicieron subir á una sala de la cárcel. Allí vió á tres oficiales de gran uniforme, y en medio de ellos, presidiendo, el mismo general Brekoff. El traidor examinaba unos papeles que constituían la acusación, redactada por otro oficial que estaba sentado junto á otra mesa y hacia de acusador.

Detrás del prisionero había varios guardias y dos agentes de policía, sable en mano, estaban entre él y la mesa del Consejo. Cuando Pablo vió á Brekoff palideció y perdió toda esperanza: entonces recordó estas palabras:

«El lazo que le sujeta es tan fuerte, que será inútil cuanto haga V. para romperlo.»

—¿Son esos hombres los que han de juzgarme?—Preguntó Pablo á uno de los soldados, que no respondió.

—Sí; estoy aquí para juzgar á V.—dijo Brekoff con la mayor serenidad.—¿Puede V. defenderse de los cargos que contra V. pesan?

—No puedo delante de V.,—contestó Pablo con desden, —porque V. es nihilista y además un miserable.

—Pues bien; oírmos á los testigos. No son muchos,—dijo el general tranquilamente;—pero su testimonio le hará á V. callar.

Los agentes de policía que habían detenido á Pablo declararon que habían encontrado en su poder un puñal y un paquete de cartas, y en su domicilio documentos que probaban la traición del acusado.

Brekoff le preguntó si tenía algo que decir en su defensa. Pablo respondió que apelaba al Gran Duque en persona.

—Es mi coronel,—dijo,—y no se negará á oírme.

Inmediatamente los tres jueces se acercaron al presidente, y Brekoff dijo:

—Pablo Walitzine, por el odioso crimen de que estais convicto, se os condena á ser degradado y pasado por las armas.

La ejecución tendrá lugar mañana.

—Mañana, ¿dónde?

—En la cárcel: como la ciudad se halla en estado de sitio, estamos autorizados para ejecutar las sentencias.

Pablo se había manifestado tan tranquilo, que su escolta no le vigilaba; pero al oír las últimas palabras de Brekoff, el prisionero arrancó violentamente el sable de mano de uno de los agentes de policía y se dirigió á la mesa del Consejo. En ese momento el otro agente le hirió en el cuello, y uno de los guardias le atravesó la espalda de un bayonetazo. Todo esto pasó con la velocidad del rayo, pero Brekoff sufrió su merecido.

Pablo, cubierto en sangre, se lanzó sobre él; el infame general se retiró inclinandose, pero la silla le hizo perder el equilibrio, y el sable de Pablo, cayendo sobre la cabeza Brekoff, le dejó muerto en el acto. Uno de los jueces tomó un revolver que estaba sobre la mesa, y disparó dos tiros, Pablo, herido mortalmente, vaciló y cayó al suelo.

Pero no estaba muerto; logró incorporarse, apoyándose en un codo, y proferir estas palabras:

«¡Viva el Czar! Decid á S. M. que he dicho que esos hombres son sus enemigos. ¡Malditos sean!»

Y antes de morir pudo murmurar aún:

«¡Viva nuestro padre, viva el Czar!»

GRANVILLE MURAY

CANDIDATURAS.

Aun no han calentado las poltronas los ministros conservadores, y ya circulan por todas partes nombres y nombres de candidatos para las próximas elecciones de diputados á Cortés.

En la provincia de Santander, que es á

donde á nosotros nos toca mirar, se habla como cosa segura de los siguientes:

En la circunscripción de la capital se presentarán D. Manuel Gonzalez del Corral, conservador, quien en cierta ocasión fué vencido por el candidato Sr. Barrio y Mier en el distrito de Cervera (Palencia), pero que al cabo pudo salvarle del naufragio el general Martínez Campos, lo cual no fué obstáculo para que el señor Gonzalez del Corral figurase más tarde entre los amigos del Sr. Romero Robledo.

El Sr. Vizconde de la Villa de Miranda y Marqués de Donadio se presentarán igualmente con el carácter de conservadores, y con el de mestizo, segun se dice, el Sr. D. R. Fernandez Ontoria, auxiliar de la dirección de los Registros y por cuyo triunfo se asegura que tiene gran empeño la mesticería, ó sea D. Alejandro Pidal y Mon, su pontífice.

En calidad de conservador, igualmente, luchará el joven abogado D. Emilio Albiar y Pedraja, que ha sido juez de Torrelavega, y en donde cuenta con algunas simpatías por haberse conducido con rectitud en aquel cargo.

Lucharán en la circunscripción de Laredo, el conservador D. Salvador Lopez Guisjarro, y D. Manuel Eguilior, de oposicion, el cual ha representado aquel distrito otras veces.

No falta ya quien adjudique á este la palma de la victoria en el combate.

Por Cabuérniga se presentarán el conservador D. Gonzalo Cedrun Pedraja, perteneciente á una distinguida familia de esta provincia, y D. Juan Angel Rosillo, izquierdista, ó martista mejor dicho.

También se habla de D. José Garnica, presidente de la audiencia de Madrid.

Para senadores, por último, se citan los nombres de D. José Antonio Cedrun y D. José Ramon Doriga, conservadores; del marqués de Hazas y D. Maximino Vierna, fusionistas, y del conde de Moriana, mestizo.

Esto es lo que hasta hoy hemos podido averiguar; prometiendo á nuestros lectores seguir publicar lo que en adelante sepamos respecto á las elecciones conservadoras, que, como dirigidas por el gran elector señor Romero Robledo, han de tener más lances y peripecias que una buena pelea de gallos.

Pisto político

SANTANDER 27 DE ENERO DE 1884.

El literato silbado y además mestizo, don Mariano Catalina, ha sido nombrado director general de agricultura.

Esto, más que un favor, parece un epigrama sangriento; porque es lo mismo que mandarle á arar con su pluma.

*El Progreso*, órgano del Sr. Martos, ha publicado un artículo bastante subido de color con el siguiente lema:

«Ya no hay que pensar en reformas.

La lucha está entre la república y la monarquía.

*La Stampa* de Roma.»

A pesar de esto, el Sr. Martos asistió, al decir de un periódico democrático, al besamanos de palacio el día de San Ildefonso.

Iria á hacer comentarios acerca del lema de su órgano *El Progreso*.

De *La Correspondencia*:

«El calor político que ahora se siente en

los círculos tiene diferentes temperaturas: La más alta se siente entre los constitucionales y los posibilistas.

Los demócratas-monárquicos viven en la zona templada.»

No; en el limbo, que es el lugar á donde van los inocentes.

Y á propósito de cándidos. Leo en un periódico:

«En las próximas elecciones á diputados lucharán los individuos de la Union Católica señores marqués de Aguilar, Canga-Angüelles, Isern, Sodró, marqués de Valle Ameno y Sanchez de Castro.»

Ya van saliendo los mirlos y pavi-pollos del gallinero establecido por el Sr. Pidal.

Todavía quedan otros por salir.

Todo se andará.

Dice *La Iberia*:

«El catarro que realmente sufre el señor Romero Robledo es la angustia que le produce las exigencias de sus correligionarios, que pretenden que haga tabla rasa en todas las dependencias del ministerio de la gobernacion para atender á las reclamaciones, no muy justificadas, en la provision de destinos con que se ve agobiado.»

Pues por esta razon deberian estar perpetuamente acatarrados los ministros de todos los partidos liberales á manera que ocupan el poder.

Segun *El Noticiero*, nadie señala el retroceso político que marca la nueva situacion, más que:

*El republicanismo hidrófobo,*  
*El izquierdismo malogrado, y*  
*El fusionismo putrefacto.*

Y la voracidad conservadora, compadre. Justicia ante todo.

En otro lugar el mismo periódico escribe:

«....Vamos á ser francos, expresando nuestro deseo respecto á las futuras Cortés. Nos alegraremos mucho de que los liberales verdaderos vengan á ellas en gran número, y nos alegraremos más de que no venga ni un republicano, ni un fusionista de los de Sagasta.

Por nuestra cuenta, y sin meternos ahora en averiguar lo que hará el gobierno, á los republicanos de todas clases los tendríamos á raya, sin consideracion de ningun género, y á los sagastinos les daríamos con la puerta en donde la criada de aquel matrimonio desavenido le dió al señor Becerra, por perturbadores.»

¿Podrá decirnos *El Noticiero* que liberales son los que desea ver en el Congreso?

Porque si á los republicanos les impide la entrada y á los fusionistas les aplica un puntapié, no sabemos cuales son esos otros liberales á quienes otorga gracia *El Noticiero*.

¿Serán los zurdos? ¡Pero si estos no pasan de dos docenas en toda la Península!

Por el hilo se saca el ovillo.

*Le Temps* publica un telegrama de Berlin que dice así:

aquel buen cristiano un hijo muy diferente de él. Llegado el tiempo de la cosecha de las nueces, fué el limosnero á pedir la mitad que correspondía al convento; pero el hombre no solo se hizo de nuevas, sino que tuvo la insolencia de decir que jamás había oído que los capuchinos supiesen hacer nueces. ¿Y sabe usted lo que le sucedió? Un día, (oiga usted), en que aquel mala cabeza había convidado á varios de sus amigos de la misma calaña, contaba así bromeando la historia de las nueces, y se burlaba de los frailes.

Habiéndoles con esto entrado gana á sus amigos de ver aquel gran monton de nueces, los condujo al granero: oiga usted ahora: abre la puerta, se van todos hácia el rincón en donde se habían puesto las nueces; y al decir «mirad», y al mirar él tambien, ven, ¿qué le parece á usted que vieron? un gran monton de hojas secas de nogal. ¿No fué este un buen escarmiento? El convento en lugar de perder ganó mucho, porque despues de este suceso es tan grande la limosna de las nueces, que un bienhechor; movido á lástima del pobre

limosnero, dió al convento un asnillo que ayudase á llevar las nueces, y se hacia tanto aceite, que á todos los pobres se les socorría segun su necesidad; porque, amiga, nosotros somos el mar, que recibe agua de todas las partes, y las vuelve á distribuir á todos los rios.

Ya Lucía había vuelto con el delantal tan lleno de nueces que apenas podía sostenerle, y al tiempo de abrir fray Galdino la boca del saco para meterlas en él, Inés dió una mirada á su hija, como reconviéndola de la demasia en la limosna; pero Lucía contestó con otra mirada, significando con ella, que se justificaría. Prorumpió el limosnero en elogios, ofrecimientos y muchos. «Dios se lo pague», y puesto de nuevo su saco á cuestras, iba á salir, cuando llamándole Lucía le dijo.

—Fray Galdino, quisiera que usted me hiciese el favor de decir al padre Cristóbal que desearíamos hablarle; y que nos hiciese la caridad de venir á vernos lo más presto posible, porque yo no puedo ir á la iglesia.

dido que dar vueltas fray Galdino para llenar el saco! ¡y Dios sabe cuándo con sus pláticas y sus cuentos hubiera vuelto al convento, y se hubiera olvidado...!

—Tienes razon, hija mia,—dijo Inés,—y al cabo lo que se da de limosna nunca es perdido. En esto llegó Lorenzo, y entrando con mal semblante, echó desesperadamente las gallinas sobre una mesa.

—¡Bravo consejo me dió usted!—dijo á Inés.—¡A buen sugeto me ha enviado usted á ver! ¡Cómo ayuda á los pobres!

Y en seguida contó todo lo que le había sucedido con el abogado. Pero la bueva mujer, aturdida con tan fatal resultado, se esforzaba por probar que el consejo era bueno, pero que quizá Loranzo no habria sabido ejecutarlo; en fin, Lucía entró en la disputa, diciendo que ella esperaba haber encontrado un expediente mejor. Entregóse Lorenzo tambien á la esperanza, como les sucede á todos los desgraciados que se hallan metidos en algun embrollo, y despues de

«El corresponsal del *Montagsblatt* dice que ha tenido una entrevista con el señor Cánovas del Castillo. De esta conferencia resulta que el presidente del gabinete español tiene intención de pasar por Berlín cuando este año vaya á Carlsbad. El *Montagsblatt* atribuye el éxito de la política conservadora española al viaje del príncipe imperial de Alemania.»

Y sobre todo al encumbramiento de don Alejandro Pidal y Mon.

Por algo *La Union*, diario católico, se declaró públicamente amante del príncipe luterano.

Y aquí de la pregunta del muchacho.  
¿La mujer del queso que será?

De *El Eco Nacional*:

«No cesaremos de clamar á los monárquicos que no hostilicen á la libertad; así como á los liberales que no rompan, antes de que sea colmada la medida del desengaño, el pacto con la monarquía.»

¿Y despues?

Ya tenemos, por lo visto, á los zurdos preparando la maleta para irse derechos á su antiguo campo.

¡Son tan monárquicos estos liberales!..., Mientras comen.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR).

**Madrid 25** (1-10 mañana).—Mañana publicará la *Gaceta* los decretos nombrando secretario del gobierno de Barcelona al señor Zamora y Caballero, y de Sevilla al señor Justiniano Arrivas.

Se indica para la subsecretaría de Mahon al señor Sanjemis.

BOLSIN.

4 por 100 interior.	
Al contado.....	61'30
Fin de mes.....	61'25
Proximo.....	61'60
Amortizable.....	00'00
Operaciones.	

Cambios.

Londres á 90 dias fecha.....	47'10
Paris á 4 dias vista.....	4'94

**Madrid 26** (11'15 mañana).—El rector de la Universidad acompañado de una comision de estudiantes, ha conferenciado con el señor ministro de Fomento, Este ha manifestado que nada resolverá en tanto no cesen las exigencias colectivas,

**Madrid 26** (4'50 tarde).—Se ha reunido esta tarde el claustro de la Universidad y ha acordado incluir en la lista de candidatos para senadores, á los catedráticos que se encuentren dentro de las condiciones legales.

**Madrid 26** (12 noche).—En el centro militar ha pronunciado un discurso el ministro de España en China Sr. Rodriguez, sobre el porvenir de nuestra patria en el extremo Oriente.

Acaba de tomar posesion la nueva junta de Union Mercantil que preside D. Carlos Bast.

El Corresponsal.

Noticias

Ayer falleció en esta ciudad la virtuosísima señora D.<sup>a</sup> Josefa Cuevas, viuda del señor D. Paulino Quijano, que fué en vida uno de los más leales servidores de la causa católico-monárquica.

Una enfermedad de pocos dias ha bastado, con su funesto desenlace, para llenar de luto y amargura el corazon de los cariñosísimos hijos de aquella señora, haciéndose estensivo el dolor á cuantos tuvieron la fortuna de apreciar sus virtudes.

Aunque piadosamente pensando Dios habrá premiado aquella con la gloria, rogamos á nuestros lectores la tengan presente en sus oraciones, mientras enviamos á sus afligidos hijos la expresion de nuestro sincero pésame.

Ayer fué entregado á la autoridad un joven de 15 años, que fué detenido en el acto de robar unas gallinas.

Nuevo incendio:

En la calle de la Concordia se prendió fuego á la chimenea de la casa número 5, y cuyo fuego fué extinguido sin que ocurriera otra novedad que el consiguiente susto.

La poda de los árboles de la alameda primera se suspendió ayer por el fuerte viento que se levantó, y el cual hubo de tirar á uno de los trabajadores que estaba entretenido en aquella faena.

Ha sido multado un carretero por interceptar con su carro la via pública.

El catolicismo continúa haciendo visibiles progresos en los Estados-Unidos.

En la reciente reunion de los prelados americanos en Roma ha acordado la organizacion de sus respectivos seminarios con arreglo á los principios establecidos por el Concilio de Trento, la formacion de escuelas parroquiales y el nombramiento de comisiones encargadas de administrar los bienes de la Iglesia.

Para la provision de curatos adoptará el sistema vigente en Francia, y más adelante se acordará un sistema de legislacion en lo relativo á los matrimonios religiosos.

Dáse por seguro que el Concilio Nacional ratificará esos principios dándoles sancion solemne y definitiva, y que en el Consistorio de Abril se nombrarán obispos para las Sedes vacantes en los Estados-Unidos.

El Arzobispo de Baltimore, monseñor Gibbons, será elevado á la dignidad cardenalicia.

La biblioteca nacional de de Paris ha terminado su inventario. El número de volúmenes es en la actualidad de 2 500.000. El gabinete de manuscritos contiene 92.000 volúmenes, encuadernados ó guardados en carpetas, y 144.000 medallas francesas y extranjeras de todas épocas.

Las colecciones de estampas comprenden más de dos millones, que se conservan en 14.5000 volúmenes y en 4.000 carpetas.

La galería de la reserva contiene los volúmenes más preciosos, los cuales ascienden á 80.000.

La biblioteca nacional y *British-Museum* son, como nadie ignora, los más ricos de Europa.

Un respetable comerciante de Seclin tuvo el disgusto de encontrar el cajon de su mesa de despacho en desórden y de ver hechos pedazos los tres billetes de mil francos que en él habia. Sospechando que el culpable fuese un raton, puso un lazo, y, en efecto, cayó en él el animalito. Llevado inmediatamente casa de un veterinario, hizole este la autopsia y encontró en su estómago partículas de papel. Entonces el comerciante pegando estos á los billetes rotos, acudió á la sucursal del Banco y contó lo ocurrido. La sucursal consultó á Paris sobre tan extraño caso, y el Banco de Francia, despues de enterarse del suceso, mandó abonar al comerciante los tres mil francos que el raton le habia roido.

Han ingresado en el hospital de San Rafael seis enfermos pobres, vecinos todos de esta poblacion.

Ayer no pudieron salir los barcos por causa del temporal.

Cinco mil pesetas ofrece la Biblioteca de Lisboa por la Memoria reservada que en el año 1831 presentó al rey Fernando VII el ministro de Hacienda Lopez Ballesteros.

La Gaceta anuncia el nombramiento del señor Moltó como Gobernador militar de esta ciudad.

Se cuenta que doce americanos, todos archimillonarios, han formado una asociacion cuyo objeto es construir con todo su antiguo esprendor el templo de Jerusalem.

Estos reedificadores han enviado una comision á Palestina, para estudiar sobre el terreno los medios de realizar su gigantesco y costoso proyecto.

Varios obreros que escavaban el terreno en las inmediaciones de Nimes pusieron al descubierto un magnifico mosaico representando un emperador romano, sentado, con una mujer que se halla de pié á su lado y varios esclavos conduciendo un leon y otras fieras.

Dícese que es un trabajo notable y de mucho mérito, que afortunadamente se encuentra en un perfecto estado de conservacion.

El municipio ha concedido fondos para hacer tras portar este magnifico trabajo al Museo.

Un Parisien muy curioso ha formado la estadística de los *crimenes de infortunios* melodramáticos, que se han cometido en los teatros de los boulevares de Paris.

A la actriz Marie Laurent se le han muerto 44.500 hijos.

La Patry ha sido ultrajada 17.000 veces.

Lia Félix soamente 16.000.

Laillade ha cometido 29.000 asesinatos y envenenamientos.

Dumaine ha recibido 38.000 puñaladas.

Angela Moreau ha sido 75.000 veces inocente, seducida, robada ó perseguida.

Caray ha pegado 19.000 puñaladas en diversos pechos.

Y Julien, nueva aun en la carrera, ha bebido ya 1.600 veces en la copa del crimen y de la venganza.

El número de kilometros de que se compone la red de ferro-carriles explotados en España en 1.º de Enero de 1884, es el siguiente:

En 1.º de Enero de 1883, habia en explotacion... 7.908 kilometros

Durante el año 1883 se han abierto al público las líneas siguientes:

Calafell á Valls. En la línea directa de Madrid y Zaragoza á Barcelona. 40 »

Oviedo á Trubia..... 13

Aranjuez á Cuenca..... 152

Valencia á Buñol. Línea de Valencia á Cuenca.. 42

Secciones que completan la línea de Valencia al Noroeste..... 228 »

Medina á Santa María de Nieva. En la línea directa de Medina á Segovia.. 60 »

Sagrerá á San Juan de Ibot..... 63

Total de la red en 1.º de Enero de 1884 . . . . . 8.446 kilometros.

Van incluidos en este número como ferro-carriles, algunos que oficialmente se llaman tranvías de vapor.

El año 1883 ha sido el *año de los folletos*. Folleto en Enero contra los duques de la Torre.

Folleto en Febrero contra Gladstone.

Folleto en Marzo contra Bismarck.

Folleto en Abril del mariscal Bazaine.

Folleto en Mayo contra el explorador Brazza.

Folleto en Julio contra Stanley.

Folleto en Agosto contra Parnell.

Folleto en Setiembre contra Wolseley.

Folleto en Octubre contra Ruiz Zorrilla.

Folleto en Noviembre contra Nicotera.

Folleto en Diciembre contra... Sarah Bernhardt!

A LOS CONSUMIDORES DE BUEN GUSTO.

LA MONTAÑESA UNIVERSAL.

FABRICA DE REFINACION de aceite de oliva de Ignacio Soriano.

COMPANIA, 3.

En dicho establecimiento se vende aceite puro de oliva, sin rival, refinado, extrafino, especial, de clase inmejorable, á 70 reales arroba.

El dueño de dicha fábrica no ha omitido sacrificio alguno para conseguir que todas las clases de la sociedad puedan hacer uso de un aceite refinado de primera calidad, procedente de Alicante, que se vende al precio de 52 reales arroba.

Ambas dos clases se garantizan de toda adulteracion, siendo dichos aceites puros y legítimos de oliva.

Para mayor comodidad del público se sirve á domicilio en la poblacion, desde un cuarto de arroba en adelante.

Se admiten partidas de aceite para refinar á precios módicos, que variarán segun sea la clase del aceite.

GRAN ALMACEN DE VINOS

DE D. JOSE DE UZCUDUM,

CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni *bouquets* artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacén mencionado, á los precios siguientes:

VINOS ANEJOS TINTOS.

San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.

» » de 4 » ..... » » 4

La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

Tambien se venden en el referido almacén vinos de esportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas. ms.

NOTA.—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colosía, número 1, tienda de LA DESEADA.

DOÑA MANUELA ALONSO

de 31 años de edad, castellana, desea encontrar en esta capital casa donde servir como ama de gobierno. En la calle de Carbajal, primero, tienda, daran razon.

3-3

BOLSA DE MADRID.

VALORES PUBLICOS.	ULTIMS. PRECIOS	
	del 24.	del 0.
3 por 100 interior....	61 10	06.00
4 por 100 exterior..	60.45	06.00
4 por 100 exterior...	»	»
2 por 100 exterior...	»	»
Carreteras de Agost..	»	»
Id. Marzo 1855.....	»	»
Id. de Julio.....	»	»
Obras públicas 1.º j.º	»	»
Deuda del per.....	»	»
Sextas part. par....	»	»
D.º am. al 4 por 100..	74.75	00.00
Obras sobre aduana..	»	»
B. H. I. de Cuba....	94.90	00.00
Sisas ayunt.º de M...	»	»
Obras municipales...	»	»
Id. emp. municip....	»	»
Céd. H. 7 por 100 ...	»	»
Id. id. 6 por 100....	»	»
Id. id. 5 por 100....	00.00	»
Billetes H. 6 por 100.	00.00	»
<i>Bancos y sociedades de crédito.</i>		
Banco de España (público).....	269.50	00.00
Id. id. (no publicado).	269.00	»
Id. Hipotecario.....	»	»
Londres, á 90 dias fecha.....	47'40	
Paris, 8 dias vista.....	4'94	



D.ª JOSEFA CUEVAS,

viuda de D. Paulino Quijano,

ha fallecido.

Sus hijos, hijo político, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar hoy 27, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Menendez de Lurca, números 19 y 21; y al funeral que se verificará mañana lúnes 28, á las diez y media, en la parroquia de Consolacion, á cuyo favor les vivirán reconocidos.

El duelo recibe en la calle de Menendez de Lurca, número 26, y despide en el cementerio é iglesia respectivamente.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega a las 7:40 mañana y llega a aquella estación a las 9:25 id.  
Tren-correo a las 11:05 mañana; llega a Madrid a las 7:35 de la mañana siguiente.  
Tren mixto hasta Barcelona, a las 3:20 tarde y llega a aquella estación a las 7:40 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Barcelona, sale de aquel punto a las 6:45 mañana y llega a Santander a las 10:03 de id.  
Tren-correo sale de Madrid a las 7:30 noche y llega a Santander a las 3:12 tarde.  
Tren mixto de Torrelavega, sale a las 5:20 tarde y llega a Santander a las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá a la 1:45 de la tarde y entrará en la administración a las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 a 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 a 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general interior: los de esta capital, a las 9:20 de la mañana; el de esta administración a las 10:15 idem, y el de la estación del ferro-carril a las 10:55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera.

Astillero a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon a Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Peireña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Peireña a Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, a las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinación en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya a las horas de llegada de los trenes del Norte.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

P. de Satrustegui

es el destinado a salir de este puerto el día 20 de Febrero. Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

Isla de Mindanao

saldrá de este puerto el día 4 de Febrero próximo. ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO, MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL (hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; esto lo ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas e incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los verdaderos del autor, propietarios, a Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERNONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido a un alma deseosa de su salvación, medio real en cartulina.

Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

TODOS LOS ENFERMOS QUE PADECEN DEL CORAZON

deben tomar el Jarabe Sedante de Berenguer, farmacéutico, premiado en la Exposición de 1882, preparado con HOJAS FRESCAS DE DIGITAL, eficazísimo para normalizar las funciones de tan importante órgano. PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS. Depositario en Santander, DR. ORDOÑEZ, Martillo, 5, farmacia. Idem en Torrelavega, SRES. CACHO Y C., droguería y farmacia.

EPIZOOTIA.

Con la BOVINA, medicamento preparado por el farmacéutico de San Vicente de la Barquera, M. RINCON, se combate fácilmente la perincumonia exudativa en el ganado vacuno. Véndese tan importante como eficaz remedio en la Farmacia del Doctor Ordoñez y en la Droguería del Sr. Saro.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vira-gres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disentería, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza, disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó tarjeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.